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Lista de Exercicios 06 — Modulariza¢ao (Procedimentos e Funcdes)

® Procedimentos: Passagem de pardmetros.

1) Escreva um procedimento que receba um ndmero inteiro e imprima o més
correspondente ao nimero. Por exemplo, 2 corresponde a “fevereiro”. O procedimento
deve mostrar uma mensagem de erro caso o nimero recebido ndo faca sentido. Gere
também um algoritmo que leia um valor e chame o procedimento criado.

2) Escreva um procedimento que receba um numero inteiro € o imprima na forma
extensa. Por exemplo, para 1 a saida desejada é “Um”. A funcdo deve ser capaz de
gerar o extenso dos nimeros de 0 até 10, inclusive. Caso um nimero nao compativel
seja recebido o procedimento deve mostrar uma mensagem de erro. Crie também um
algoritmo que leia um valor inteiro e chame o procedimento criado acima para a

impressao do nimero extenso.

3) Escreva um procedimento que gere um cabecalho para um relatério. Esse
procedimento deve receber um literal (string, ou cadeia de caracteres) como
parametro. O cabecgalho tem a seguinte forma:

UFMG - Universidade Federal de Minas Gerais
ICEx - Instituto de Ciéncias Exatas
Disciplina de Programacao de Computadores
Nome: Fulano de Tal

onde Fulano de Tal, corresponde ao parametro passado.

4) Escreva um procedimento que receba um ndmero ardbico inteiro e imprima o
corresponde nimero em romano. Por exemplo, para 5 a saida desejada é “V”. A
funcdo deve ser capaz de gerar o nlimero romano para os 50 primeiros inteiros. Uma
mensagem de erro deve ser mostrada caso um numero fora dessa faixa seja recebido.
Crie também um algoritmo que leia um valor inteiro e chame o procedimento criado
acima para a impressdao do nimero romano.

5) Escreva um procedimento que receba um nimero natural e imprima os trés primeiros
caracteres do dia da semana correspondente ao nimero. Por exemplo, 7 corresponde a
“SAB”. O procedimento deve mostrar uma mensagem de erro caso o nimero recebido
nio corresponda a um dia da semana. Gere também um algoritmo que utilize esse
procedimento, chamando-o, mas antes lendo um valor para passagem de parametro.
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e Funcgdes que verificam uma situagdo, retorno booleano (verdadeiro, falso)

6) Escreva uma funcdo que receba um nimero inteiro. Esta fun¢do deve verificar se tal
nimero € primo. No caso positivo, a funcdo deve retornar 1, caso contrdrio zero.
Escreva também um algoritmo para testar tal funcao.

7) Escreva uma fungao que receba dois niimeros inteiros x e y. Essa funcdo deve verificar
se x € divisivel por y. No caso positivo, a funcao deve retornar 1, caso contrario zero.
Escreva também um algoritmo para testar tal funcao.

8) Um numero € dito ser regular caso sua decomposi¢do em fatores primos apresenta
apenas poténcias de 2, 3 e 5. Faca uma func¢do que verifique se um ndmero € (retorne
1) ou ndo (retorne 0) regular. Escreva também um algoritmo para testar tal funcao.

9) Criar uma fun¢do que determine se um caractere, recebido como pardmetro, é ou nao
uma letra do alfabeto. A funcdo deve retornar 1 caso positivo e O em caso contrario.
Escreva também um algoritmo para testar tal funcao.

10) Um nimero € dito ser capicua quando lido da esquerda para a direita € o mesmo que
quando lido da direita para a esquerda. O ano 2002, por exemplo, é capicua. Entdo,
elabore uma fungdo para verificar se um ndmero possui essa caracteristica. Caso o
nldmero seja capicua, a funcido deve retornar 1 e 0 em caso contrario. Escreva também
um algoritmo para testar tal funcao.

e Funcoes que retornam um valor calculado

11) Criar uma funcdo (ndo recursiva) que calcule e retorne o valor do fatorial de um
nimero natural. A fun¢do deve retornar -1 caso ndo seja possivel calcular o valor do
fatorial. Escreva também um algoritmo para testar tal fungao.

12) Criar uma funcao que calcule e retorne o nimero de arranjos de n elementos p a p. A
férmula do arranjo € a seguinte:
A = n!
(n—p)!
Caso ndo seja capaz de calcular tal arranjo a fun¢do deve retornar -1. Um algoritmo
para testar tal funcao também deve ser escrito.

13) Criar uma funcao que calcule e retorne o nimero de combinagdes de n elementos p a
p. A férmula de combinacio € a seguinte:
n!
pl(n—p)!
Caso ndo seja capaz de calcular tal combinacdo a funcdo deve retornar -1. Um
algoritmo para testar tal fun¢do também deve ser escrito.

n
p

14) Criar uma fun¢do que calcule e retorne 0 MAIOR entre dois valores recebidos como
parametro. Um algoritmo para testar tal funcdo deve ser criado.
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15) Criar uma fun¢do que verifique quantas vezes um nimero inteiro x € divisivel por um
nimero inteiro y. A funcdo deve retornar -1 caso nao seja possivel calcular. Escreva
também um algoritmo para testar tal fungao.
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e Funcoes retornando mais de um pardmetro

16) Construa uma funcdo que efetue a TROCA dos valores de a por b, recebidos como
pardmetro. Ou seja, essa funcdo deve substituir o valor de a pelo de b, e
reciprocamente. Crie também um algoritmo que leia dois valores quaisquer, € imprima
os valores apds a chamada da funcdo TROCA.

17) Construa uma funcdo que receba trés valores, a, b e ¢, retorne (passagem por
referéncia) o MAIOR e o MENOR valor desses trés. Deve ser criado um algoritmo
para utilizar tal funcdo lendo os trés valores e imprimindo o maior € 0 menor valor
computado.

18) Construa uma fungdo que receba dois valores inteiros a e b, retorne (passagem por
referéncia) o quociente, div, e o resto divisdo, mod, de a por b. A funcio deve retornar
-1 caso ndo seja possivel realizar as operacdes e 0 caso seja possivel. Um algoritmo
para utilizar tal funcdo deve ser criado, tratando o retorno da funcao.

19) Construa uma fun¢do que receba cinco valores e determine (retorne por passagem pro
referéncia) o 2° e o 4° maior valores dentre eles. Construa também um algoritmo para
ler tais valores, e imprimir o resultado obtido com a chamada da fungao.

20) Construa uma fung¢do, que receba trés coeficientes relativos a uma equacdo de segundo

grau (a.x2 + b.x + ¢ = 0) e calcule suas raizes através da férmula de bascara:
xX= M A=b"—4ac
2a

A funcgdo deve levar em conta a possibilidade da existéncia de nenhuma, uma ou duas
raizes. A funcdo deve retornar o nimero de raizes ou -1 em caso de inconsisténcia. Os
valores das raizes devem ser retornados. Construa também um algoritmo para utilizar
a fungdo construida.

e Transformagoes

21) Crie uma fungdo que realize a conversao para Radianos (rad) a partir de Graus (grad),
onde grad € passado como parametro e rad € retornado. Sabe-se que 180° (graus) estd
para zradianos. Crie também um algoritmo para testar tal fungdo.

22)Crie uma funcio que realize a conversdo de Fahrenheit (F) para graus Celsius (C),
onde F € passado como parametro e C é retornado. Sabe-se que os pontos de fusdo e
ebulicio nas escalas Celsius e Fahrenheit sdao: 0°C e 100°C, e 32°F e 212°F,
respectivamente. Crie também um algoritmo para testar tal funcao.

23) Crie uma func¢do que realize a conversdo de Polegadas (pol) para Centimetros (cm),
onde pol é passado como parametro e cm € retornado. Sabe-se que 1 polegada estd
para 2,54 centimetros. Crie também um algoritmo para testar tal fungdo.

24) Crie uma funcdo que realize a conversdo de pés (feet) para metros (m), onde feet é

passado como parametro e m € retornado. Sabe-se que 1 metro estd para 3,281 pés.
Crie também um algoritmo para testar tal funcao.
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25) Crie uma fun¢do que realize a conversdo da escala Kelvin (K - escala absoluta) para a
escala Fahrenheit (F). Sabe-se que 273K equivale a 32°F e a cada variacdo de 10
unidades na escala Kelvin equivale a 18 na escala Fahrenheit. A func¢do deve retornar
zero caso nao seja possivel realizar a conversao e um em caso contrario. Crie também
um algoritmo para testar tal funcao.

e Funcoes recursivas
26) Seja a série de Fibonacci:
1,1,2,3,5,8,13,21, 34,55, ...
que pode ser definida recursivamente por:

ib(n) = :
Fib(n
Fib(n—1)+ Fib(n—2) se n>?2

se n=1lvn=2

Entao escreva:

- Uma funcdo recursiva que gere o termo de ordem n da série de Fibonacci.

- Um algoritmo que, utilizando a funcdo definida acima gere a série de Fibonacci até o
termo de ordem 20.

27)Pode-se calcular o quociente da divisdo, DIV, de x por y, dois nimeros inteiros,
usando-se a seguinte definicao:

1+ DIV xI=1ylLlyl), selxI>lyl
DIV (x,y) =<0 selxl<l yl
1 selxl=l yl

Entdo, pede-se que seja criada uma funcdo recursiva para descrever tal definicdo. A
funcdo deve retornar -1 caso nao seja possivel realizar o cdlculo. Além disso, crie um
algoritmo que leia os dois valores inteiros e utilize a funcdo criada para calcular o
quociente de x por y, e imprima o valor computado.

28) Pode-se calcular o resto da divisao, MOD, de x por y, dois nimeros inteiros, usando-se
a seguinte defini¢ao:
MOD(xI=1yLlyl), selxI>l yl
MOD(x,y)=<lx1 selxI<l yl
0 selxI=l yl

Entdo, pede-se que seja criada uma funcdo recursiva para descrever tal defini¢do. A
funcdo deve retornar -1 caso nao seja possivel realizar o cdlculo. Além disso, crie um
algoritmo que leia os dois valores inteiros e utilize a funcdo criada para calcular o
resto da divisdo de x por y, e imprima o valor computado.

29) O maximo divisor comum (MDC) de dois nimeros inteiros x e y pode ser calculado
usando-se uma definicdo recursiva:
MDC(x,y)=MDC(x—y,y), sex>y.

Além disso, sabe-se que:
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MDC(x,y) =MDC(y,x)

MDC(x,x)=x
Exemplo:
MDC(10,6) =MDC(4,6) = MDC(6,4) = MDC(2,4) = MDC(4,2) =MDC(2,2) =2
Entdo, pede-se que seja criada uma funcdo recursiva para descrever tal defini¢ao. Crie,

também, um algoritmo que leia os dois valores inteiros e utilize a fun¢ao criada para
calcular o MDC de x e y, e imprima o valor computado.

30) O fatorial de um nimero n, inteiro e positivo, pode ser definido recursivamente, ou

seja:
1 se n=0
nl=
n(n—-1)! se n=1
Entdo, pede-se que seja criada uma fun¢do recursiva que calcule o fatorial de um
nimero n. A fun¢do deve retornar -1 caso ndo seja possivel calcular o fatorial Além

disso, crie um algoritmo que leia um valor, utilize a funcdo criada para calcular o
fatorial e imprima o valor computado.
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